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[bookmark: _Toc128]1导言
校园暴力是社会中常见的一种暴力形式，一般泛指发生在青少年之间，与学校教育活动有直接关系的暴力行为。既包含了发生在校园内的暴力事件也包括发生在校园外但与学校有着直接关系的暴力行为。在我国城乡中小学校园内，以斗殴打架、欺侮学生、勒索钱物、残害师生、逞凶作歹为典型表现形式的校园暴力行为有蔓延发展的趋势。另外，给同学起外号、语言讥讽、歧视等非典型的暴力形式也普遍存在。校园暴力使得众多学生产生了对学校的恐惧和难以治愈的“学童心理障碍”，严重地妨害了青少年的健康成长。校园暴力行为在各国都有发生，其中又以美国为甚。从近年来美国校园暴力发生的实际状况看，校园暴力呈现出以下新的特征：暴力事件的情节更加严重，涉枪案件增多，单次事件的死亡人数不断增加；暴力事件制造者和受害者的年龄越来越小；女性暴力事件逐渐增多。除了美国以外，其他国家近年来的研究也都显示校园暴力类似的特点与走向。在我国，从已有研究结果来看，校园暴力的现状不容乐观，发生的频率越来越高，暴力的程度越来越严重，其中一些暴力表现出团伙性、报复性、残忍性等特点。
迄今为止，国内外研究者已经对校园暴力问题进行了一定的探讨。总体上，国外对校园暴力进行了许多有价值的实验研究和理论探索，积累了较为丰富的资料，其中对发生在学生之间的校园暴力现象研究最多，并在不断探索校园暴力的干预方法。近年来，国内少数学者对此问题给予了关注并开展了一些研究，这些研究深化了人们对校园暴力的理解，但由于对校园暴力研究的时间较短，关于校园暴力问题的研究还较为薄弱，未来研究需要进一步拓展研究领域并改进和完善研究模式。为防范校园暴力的发生我们可以从以下几个方面着手：（1）校园暴力的早期干预：以关爱为基础的初级干预，包括社会心理学的监控和家庭教育，能够有效减少青少年的暴力行为以及所造成的伤害。（2）校园欺负的预防与消除：解决校园暴力的重点是着力解决发生在学生之间的校园欺负问题，把校园暴力犯罪截断于萌芽状态。这是教育领域应对校园暴力的一个基本思路，许多行之有效的反校园暴力行动都是从这一点着手的。（3）学校、家庭、社区共同干预的防控体系：在学校教育中，对青少年开展针对校园暴力的生活技能教育，是一种很有效的干预措施。这种方法是帮助青少年学会处理矛盾冲突、改善人际关系、及时解决自己的心理问题、学会利用求助方式等技巧，从而避免校园暴力的发生。学校与家庭要共同配合，加强对重点学生的管理。学校应面向每个家庭，以家庭教育推动教育，通过两者相互作用，更好地提高育人效果。




















[bookmark: _Toc7286]2 国内外文献综述 
    目前，未成年人校园安全事件的不断发生、在校中小学生的非正常死亡数量逐年增长、校园暴力行凶事件不断等等, 国内外有关专家学者对校园暴力问题均进行过比较深入的探讨,取得了许多重要的研究成果,尤其是从病理学和形态学的角度对校园暴力进行了详细的研究和分析,积累了大量确凿的理论和实证分析资料。从这些研究成果来看,校园暴力的多个层面己经有了很多的阐述和理解,如校园暴力的流行情况、暴力行为的强度和特征、暴力行为的发生频率和持续时间、暴力行为的发生地点、暴力受害者的情况、暴力产生的原因、应对措施等。

[bookmark: _Toc910]2.1 国外文献综述
美国可以说是最早关注和研究校园暴力的国家之一。美国的教育部和司法部每年都要进行一次“校园暴力与犯罪调查”并将调查数据进行整理予以公开,研究者可以从对这些数据的分析中找出美国校园暴力的特点与走向。日本在针对中小学校园的系列暴力侵害事件发生后，也加快了对校园极端暴力袭击事件防范和处置对策的研究。Baker认为，校园暴力是具有发育弱点和暴力行为倾向的孩子与不能满足其发育需要的校园环境双方相互作用的结果[1]。美国学者Batsche和Knoff认为校园暴力不仅是指“收到攻击、盗窃或财产破坏的侵害”，还包括“任何使学生或教师感到害怕或感到胁迫气氛的情境或行动”。通常表现为以大欺小、以众欺寡、以强凌弱。其中，欺侮是校园暴力的一种表现形式[2]。Zeira等人认为，校园暴力包含严重程度和发生频率不同的多种行为，比如，暗杀，性骚扰，校园斗殴，报复，犯罪，欺负，言语威胁和胁迫、体罚、群体犯罪、故意破坏行为和约会暴力[3]。2000年联邦教育部、司法部和美国的研究所联合发布了《保护我们的孩子：行动指南》，该报告强调了三个层次综合模式的重要性，即通过预防、针对性早期干预和个别强化服务来解决学校的安全问题，为学校制定有效地校园玻璃预防计划提供了可实际操作的步骤[4]。

[bookmark: _Toc30793]2.2 国内研究综述 
    我国对本国校园暴力问题的研究是在上世纪90年代末期出现的,开始是作为中小学生间的“欺负”行为来进行研究的，相对而言还是比较薄弱。一些研究
者对我国校园暴力袭击的现状进行了深入地调查和研究。2013年，张哲仁和刘明华的《中学校园暴力问题研究》中，主要从主观和客观两方面研究了中学生校园暴力发生的原因。主观原因主要从中学生群体青春期的心理特征和行为特点进行分析；客观原因主要从个体、家庭、学校、社会环境等方面进行原因分析[5]。2015年，罗嘉亮的《浅析当前我国青少年涉黑犯罪的原因及发展趋势》中主要从犯罪和社会学视角分析其原因，并对该犯罪未来发展趋势进行展望[6]。中学生暴力事件的发生一般具有很明显的特点，2014年，杜富裕的《浅析中学校园暴力特点及学校防治策略》中提到，施暴学生一般“个性化”比较突出，比较霸道、爱欺负人；发生在晚自习后；受暴者多数都是忍气吞声[7]。大部分校园暴力方面的研究集中在校园暴力的现状、成因以及对策上面，2008年，王志祥的《高中校园暴力表现形式及对策研究》中研究了暴力的一般形式[8]。2009年，丁瑞虎的《中小学生校园暴力问题及其对策研究——山东五城市中小学为例》中将对国内外防治校园暴力的政策措施做简要叙述,并结合调查情况和结果,提出自己的防治对策措施[9]。

[bookmark: _Toc19266]2.3述评
今年来国内外各学者对中学生的暴力原因进行了深刻的分析，但是有的分析不够全面，他们的分析大多是建立在理论基础上，在一定程度尚不能反映出中学生暴力发生的真正原因，需要进行实地对中小学进行问卷、访问等形式的调研，来确定当前暴力发生的主要原因，以便更好的解决校园暴力的发生。从文献中看出，中学生暴力的形式相对固定，但在一些新闻报道中也出现了各学者没有注意到的形式和特点，有待于进一步实地调研考察。应对校园暴力的对策有针对各地方政策、人文环境提出的，不具有普遍性，需要各地的调查来总结效果好、普遍性的措施。

[bookmark: _Toc29003]


3 实证研究
[bookmark: _Toc19208]3.1案例分析
案例一：2015年，贵州省毕节市纳雍县曙光中学学生郑雄被多名同学强行拉出学校，遭13名学生围殴，因伤势过重，郑雄于7月4日抢救无效身亡。这一事件17日被曝出。据死者的堂哥郑勇介绍，堂弟郑雄就读于毕节市纳雍县曙光中学的八年级，现年15岁。7月4日，郑雄被多名同学强行拉出学校，在学校旁边的小巷子里遭到围殴丧命。郑勇说，4日10点左右，郑雄考试完在出考场回宿舍的路上，被多名同校学生拉出了校门，这个过程被学校保安看到，但是保安没有出手制止。郑雄的多名同学说，郑雄被多人拉到了学校旁边的一个小巷子里，遭到拳打脚踢，“他的头被打了，后来看到他人躺在地上，没了动静，接着就被送去医院了”。因为伤势过重，郑雄当天抢救无效身亡。据了解，郑雄属于留守学生，父母在浙江打工，他平时住宿在学校，周末去亲戚家住。郑雄学习成绩非常优异，在学校表现好。事发原因可能是在考试期间，郑雄没有让同学抄袭，引起不满后遭到殴打。
案例二：一条“高邮女生暴力，不忍看”的视频在网上热传：不到两分钟的视频里，一个女学生被另外两名女生轮掴耳光，周围还有几名同龄人围观拍摄。高邮“打人视频”网上疯传后，有网友认出，事发地点位于高邮车逻镇卫生院附近，涉事人员是镇上初中学生。当地警方立即展开调查。16日下午，警方发布信息，打人事件发生在14日，视频中实施殴打的为吴某(女，17周岁，在校生)和陈某(女，14周岁，已辍学)。视频中，两名女生不停打受害人耳光，任性而暴力，究竟因何而起？据受害人母亲介绍，女儿被人殴打，是因为以前在学校“得罪”了陈某，而“得罪”的原因，仅仅因为陈某一次上学时跟别人有矛盾，觉得当时受害人没有站在她的那一边。陈某怀恨在心，找来“大姐”吴某帮忙出气，最终发生了堵截围殴事件。
案例三：据英国《每日邮报》8月18日报道，近日，一段发生在英国考登比斯校园的女学生暴力视频引起热议。画面中的一名女生被同学拉扯头发并被用膝盖撞头。目前警方已对此事介入调查。视频中，一名高年级女生画着胡须，拉扯被害者的头发，将其逼至墙角并用膝盖撞头，还嘲笑其像风中树叶一样瑟瑟发抖。最令人震惊的是，高年级女生竟一次次将小女孩的头摔到地上，并恶狠狠地说：“这都是你的报应！ 谁让你爸匿名举报我爸爸。”当时有不少学生围观，施暴者朋友曾劝她放过小女孩。
为了鸡毛蒜皮的小事，酿成暴力围殴乃至恶性事件，这种“校园暴力”屡见不鲜。江西永新县9名女生围殴另一女生，四川资阳乐至3名未成年少女对一女孩施暴；福建福州永泰初三男生遭围殴脾被切除等，一份针对媒体曝光的40起校园暴力事件的调查报告显示， 无论是施暴者还是受害者，几乎都是未成年人，55% 由“日常摩擦”引起，而这些生活小事，却让“小太阳”们情绪失控，结伙成团，对同学大打出手。
从上述案例可以看出：（1）青少年在遭遇情绪不稳定、挫折或攻击时，往往会失控而实行暴力，以发泄自己不愉快的情绪；缺乏适当的沟通技巧，说话长不经修饰脱口而出，甚至习惯以骂人的方式互动，令人感到难堪而引发冲突。（2）青少年心智未成熟，，很少考虑行为的后果，根本没想到暴力行为所可能引发的法律问题及后果。
从案例一可看出当前教育体制和教师管理体制存在的诸多弊端。教育模式的明显功利性倾向是引发校园暴力的关键学校辅导制度不够落实：老师无法有计划的辅导行为偏差的学生，造成彼此感染、彼此学习模仿，上课捣蛋习惯、下课打架闹事，无视校规的存在，拉开了优等生与差等生的距离，使他们更容易产生隔阂。
从案例二可以看出，当父母忙于工作，疏于督促孩子上学时会，导致孩子到处游荡，结交不良友伴，才出现了现实中的‘大姐大’、‘老大’等人物。
从案例三可得出校园暴力具有全球性。

[bookmark: _Toc8247]3.2 数据分析
[bookmark: _Toc26536]3.2.1舆情综述
校园安全关乎广大青少年的健康成长，不仅是各级党委政府、政法机关、教育部门的工作重点，也是社会治安防控体系建设的重要组成部分。然而，近年来校园暴力事件被媒体频繁曝光，校园安全问题的解决刻不容缓。校园暴力，主要指学龄期（7至18岁）青少年与同学之间发生的斗殴、性侵、敲诈财物等暴力行为。据法制网舆情监测中心统计，2013年1月至2015年5月，有关校园暴力事件的公开报道量总体呈上升态势。校园暴力不仅对校园安全形成威胁，也成为影响社会稳定的重要因素。本报告以2015年1月至5月媒体曝光的40起校园暴力事件为例，从事发地域、暴力成因、暴力形式等多个角度对校园暴力事件进行分析，并提出应对策略，以期对相关部门有所注意。



图一:校园暴力事件媒体曝光量（全国）




[bookmark: _Toc12744]3.2.2舆情特征　　
[bookmark: _Toc20923]1．校园暴力的“主角”是谁？　　
■ 四成暴力事件有初中生参与

图二： 各阶段学生比
从图二中看出，有75.0%发生在中学生之间。其中，初中生占比（42.5%）比高中生占比（32.5%）高出10个百分点。而大学生（15.0%）、职校生（7.5%）及小学生（2.5%）占比较低。中学生一般是处于13至18岁的未成年人，这一阶段的青少年思维日渐成熟却尚未完全成熟，多处于易冲动的叛逆期，缺少基本的罪恶感与罪责感，校园暴力的发生与其心智状态密切相关。　　
   ■ 同性别暴力事件占比超八成

图三：暴力性别比
     从图三看出，同性别之间发生暴力冲突的情况较多，“男男”暴力、“女女”暴力占比总计85.0%。值得关注的是，女生之间的暴力行为占比达32.5%，如“陕西女生被逼卖处”、“山东8名女生群殴女同学并摆剪刀手拍视频”等事件曾引发社会广泛关注。与男生之间“硬碰硬”的冲突方式不同，“女女”暴力多表现在侮辱性、逼迫性行为，对施暴方造成的心理创伤异常突出。
　
[bookmark: _Toc6104]2．校园暴力的成因是什么？　　
    ■ “日常摩擦”引发情绪失控成主因

图四：暴力主因比
　　在图四中看出，“日常摩擦”以55.0%的比例居首，“钱财纠纷”、“情感纠葛”分别以17.5%和15.0%的占比位列二、三位。“日常摩擦”引发的暴力多源于生活小事，双方在矛盾中情绪失控往往是酿成恶果的主因。例如，广东曾发生一起“初三学生因骑车碰了校友 厕所内被打到吐血”事件，相关报道累计被转载46次。值得关注的是，另有7.5%的暴力事件是由“偏激心理”引发，这种心理带有很强的青春期烙印，甚至出现因看不惯对方相貌、行为而产生欺侮、殴打等行为，如“初二女生因没穿校裤遭轮流掌掴”、“初中生以别人长得丑为由打同学”等事件均曾引发较高关注。　　
   ■ 群体性因素驱使暴力事件升级

图五：暴力行为
　　校园暴力事件呈现出明显的群体性特征，即通常表现为一群学生对某一个学生或某几个学生的暴力。相比一对一的暴力事件，群体性暴力事件通常会造成更加严重的后果。数据显示，75.0%的校园暴力事件是在多人甚至几十人之间展开，如“山东20多名学生群殴致1死”、“广西女学生打架数十人互殴扯衣拉头发狂踹下体”等。在此类事件中，如受害方为一人，则多体现为轮流对受害者施暴，或少数几人施暴，而群体中其他人则持放任、容忍态度；如受害方为多人，则多体现为“打群架”。一般而言，群体内通常有一位或多位主导者，其他人则因附和心理和从众心理，顺应强势者的权威而加入群体。　　

[bookmark: _Toc12498]3．谁在报道校园暴力事件？　　
    ■ 地方都市报具有地缘优势
媒体资源越发达，校园暴力事件被曝光的机率越大，尤其地方都市报作为民生资讯的主要载体，对地方新闻具有天然的地缘优势。据统计，地方都市报首发的暴力事件为14起，占比达35.0%，如《南方都市报》报道的“顺德一男生与交往女生分手遭十余学生围殴”，《国际旅游岛商报》报道的“海口旧州中学一学生遭同学五次殴打”，《西部商报》报道的“平凉学生利用言语威胁、暴力殴打等手段‘组团’抢学生”等报道，均首发于地方都市报，之后经网站转载后引发全国关注。

[bookmark: _Toc19558]4．校园暴力的后果是什么？
    ■ 暴力形式突破传统的肢体冲突

图六：暴力形式比
从图六看出，校园暴力事件已突破传统意义上的徒手斗殴，械斗、侵犯隐私部位等恶性暴力事件时有发生。据统计，“肢体冲突”仍然是校园暴力形式的主流，主要表现为互相推搡、踢打、抓挠等，这部分事件占比约为70.0%。暴力形式表现为“械斗”的事件占比高达12.5%，比如“宁夏西吉二中一学生被同学拿刀砍断手筋”等。此外，“侵犯隐私部位”及“性侵害”事件的占比分别为10.0%、2.5%。从媒体报道来看，这三种暴力形式所造成的后果远大于普通的肢体冲突，极易引发命案。
    ■ 暴力致死案件占比达16.7%

图七：暴力后果
在40起校园暴力事件中，九成以上的事件造成人身伤害，在这些有伤害后果的事件中，因暴力行为致死的案件占比为16.7%（6起），除“广东佛山中学生斗殴警察鸣枪示警流弹打死学生”系警方枪支走火致人死亡外，其余均因暴力行为直接导致死亡结果。此外，“使用管制刀具”成为此类案件在施暴过程的显著特征，而一旦有刀具这类杀伤力强的工具介入，暴力行为的危险系数极大提升，增大人身伤亡的风险值，如“山东济宁鱼台一中学生使用管制刀具斗殴致一死一伤”即是典型案例。这也提示学校和有关部门，在校园安全中，对管制类刀具的管理要格外严格。 
■ 负刑责的暴力行为低于三成

图八：负刑责的暴力比
从图八看出，因恶性犯罪最终承担刑事责任的案件占比不到三成，以故意杀人、故意伤害、强奸等罪名判罚居多。如在“英山一初中生因玩耍时起争执将同学杀害埋尸”、“女生殴打学妹拍裸照：三点尽现持刀殴打威胁”等案件中，涉事学生的行为即因触犯刑法的相关规定而成立故意杀人罪和强制侮辱妇女罪。

























[bookmark: _Toc3284]4 预防校园暴力产生的建议
[bookmark: _Toc32250]4.1 加强对孩子的引导教育
学校应重视校园暴力问题的存在，给学生安排抵制校园暴力的专题课，对教师进行培训，提高他们处理冲突、破坏与意外事件的能力。及早辩别有暴力倾向的学生，引导其参加有兴趣的课外活动，将过多的精力，释放在有意义的活动中，增加其参与学校生活的动力及成就感。
家长应尊重并欣赏子女的自主性与独特性，多些关注、多些了解、欣赏与肯定、尊重与接纳，对其嗜好勿干涉过度，以免引起不必要的对立，才可促使其建立自尊，增强学习动机，发现自己的价值。

[bookmark: _Toc3940]4.2 关注孩子的成长环境
许多孩子的暴力倾向都源于一个不良的家庭环境，所以身为父母者，一定要避免家庭暴力，无论夫妻间的争吵打架，还是父母对孩子的殴打，都可能在无意间对孩子形成示范，引发暴力倾向。因此，营造温馨和谐的家庭气氛至关重要。
大众传播媒体有很多暴力情节，及以污蔑羞辱他人为乐的粗野动作和言语，这对价值观尚未明确建立的青少年而言，都是不良及错误的示范。除立法以强制净化媒体内容之外，节目制造商、新闻书刊编辑者，游戏暴力设计者，都应本着教育理念，适度的修正内容，而老师、父母的指导更是责无旁贷的。警政单位对青少年常涉足的不良场所应加强取缔。

[bookmark: _Toc30721]4.3 规范校园暴力的处置机制
对于参与暴力事件的学生，应视后果的严重程度和本人的参与程度，进行区别处置。情节较严重者，应送相关部门进行管制和学习，情节较轻者，由学校和家长进行批评教育。
警政机关对于失踪的，辍学的，以及曾发起过暴力事件的学生，要多加注意其动向，与学校积极的配合，并协助学校对暴力事件的处理。
家长和教师切不可对犯错的学生进行一味的谩骂、责打，要多和孩子沟通，分析其心理状态，从根本上解决问题，否则只能适得其反，更加增强了孩子的反叛心理和暴力倾向。
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5 结论
通过此次调研，我们发现，由于中小学生的心理正处于由依赖向独立的过渡时期，思想尚未成熟，正确的价值观尚未建立和巩固，极容易受到周围环境的影响，一旦心理状态出现偏差，容易采用极端的方式如暴力去解决问题。
校园暴力是当今青少年犯罪的新动向，又是青少年犯罪的前奏、序曲，其发展和延伸是以后走向社会违法犯罪的重要因素之一，如不及时加以教育挽救，将对社会构成极大的威胁。
时下，很多中小学生贫富差距较大，孩子间的攀比心理较重，容易致使贫困的孩子感到自卑；有些教师区别对待成绩好的和成绩不好的学生；家长用成绩这一根标杆来评量孩子。诸如此类的种种因素，都易使孩子的心理歪曲，走向校园暴力之路。因此我们不应片面的紧抓应试教育，更要重视学生的素质教育，要防止学校教育和社会脱节，引导他们树立正确的价值观，逐渐成长为一个积极、正面、有责任心的公民。
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